

Полустанок жизни

История спецпоселений связана с периодом раскулачивания крестьян в 30-е годы прошлого века и с датой 28 августа 1941 г. Это трагический для российских немцев день. По указу от 28 августа была ликвидирована автономная немецкая республика Поволжье. Немецкое население стало самой многочисленной группой репрессированных народов. В 1953 г. на российских немцев приходилось 44,5 процента от общего числа спецпереселенцев (в 1941 г. на учете состоял 1 224 931 немец и 150 000 отбывали наказание в местах лишения свободы). Выселение проводилось в кратчайшие сроки, без предоставления жилья, без обеспечения питанием. Все найжитое имущество, скот, инвентарь брать с собой было запрещено. И потянулись эшелоны в Казахстан, на Алтай...

Причем же маленький поселок в нашем районе? Всех мужчин старше 16 лет и женщин, у которых были дети старше трех лет, призвали в трудармию, создав трудовые колонны, где рабочие были на положении заключенных. Они работали в самых трудных местах, в шахтах и на рудниках. Одна из таких колонн была передана КОТЛАСЛАГУ, строила мост через реку Северную Двину, дорогу на Воркуту. После окончания строительства немцев не вернули к семьям, а отправили в спецпоселения на лесоразработки. Жили они в землянках, потом в бараках, заго-

Станция Березовый, бывший поселок Первомайский. Тихий полустанок, на котором стоит только пригородный поезд. Следующим будет разъезд «335-й км». Две маленькие остановки, но у них одна судьба. Сюда были переведены российские немцы на вечное поселение. Здесь была организована трудколонна, которая в годы войны участвовала в строительстве моста через реку Северную Двину.

тавливали лес, так необходимый для восстановления страны.

Положение немцев не изменилось и после окончания войны. Они были лишены всех прав вплоть до 1954 года (права передвижения, переписки, не имели паспортов, находились на постоянном учете в органах НКВД). Одним из спецпоселений и был лесозащитный Березовый.

Небольшое лесное кладбище. На многих памятниках немецкие фамилии: Герман, Рис, Дик, Ракко, Шпольвинт, Генгенрейдер, Майер и другие. Это те, кто по злой воле оказался в лесной глуши и добывал для страны «зеленое золото». Их дети, родившиеся в этом спецпоселении и также когда-то лишённые гражданских прав, бывая на своей малой родине в настоящее время, первым делом идут сюда, на кладбище, чтобы отдать дань памяти своим близким. А приезжают на этот маленький погост со всех сторон нашей необъятной страны и даже из-за границы: из Украины, Белоруссии, Германии.

- Вот здесь жили мы, на самом краю поселка, - вспоминает Валентина Кобер. - За нами - Пропп,

дальше Крафт, Разен, Рис, Штанг, Фогельман, Бесплюк, Глейх, Герштейн, Герман, Даам, Фаренбрух, Геер, Вебер, Майер...

Она перечисляет еще десяток немецких фамилий, которые помнит с детства. Заходит в дом, где прошли первые годы ее жизни, и рассказывает, как он выглядел тогда. Занавески, картины, ухоженный двор. Память подбрасывает детские воспоминания. Как ее мама организовывала детям праздники, где катались с горки, где проходила узкоколейка, где стояли высокий забор с вышками, женский лагерь и так далее. Такими же воспоминаниями поделились и Виктор Бендер, который посетил свою малую родину этим летом. Прошли десятилетия, но нас, родившихся в спецпоселениях, притягивает родная земля. .

В 2007 году состоялась встреча жителей лесозащитки Березовый №2, на которую съехалось более 50 человек. Всем уже за 50 лет. На месте поселка - перелески и заросшие высокой травой поляны. Но каждый нашел то место, где стоял его дом. Надо было видеть лица этих людей!

Следующая наша встреча на-



Валентина Кобер и дом ее детства

Жители поселка Валерий Докшин и Владимир Герман

значена на 30 июня 2012 года. С каким нетерпением все ждут ее! В поселке Первомайский, откуда берет начало спецпоселение, решено поставить памятный знак жертвам политических репрессий 30-40 годов прошлого века - нашим родителям.

До сих пор в поселке живут те, кто родился в спецпоселении. Здесь могилы их родителей. Нет уже ни школы, ни магазина. В последние годы даже не подвозится хлеб - за продуктами приходится ехать пригородным поездом в Котлас или Сусоловку. Но встретившись с жителями этого забытого богом местечка, мы видим, что они не отчаиваются. Всегда рады гостям, работают на своих участках, занимаются пчеловодством, выращивают домашний скот, ходят в лес, который здесь за оградой

дома. Приятно увидеть ухоженные грядки, цветочные клумбы, дома, построенные с любовью. Это семьи Герман, Докшинных, Шпольвинт и другие. Всего десять. Пока они живут там, к ним приезжают дети, внуки, бывшие жители, поселок Первомайский и станция Березовый будут существовать.

Мне хочется обратиться к бывшим жителям ст. Березовый и 335-го км. Просмотрите свои семейные архивы: фотографии, письма 30-50-х годов. Воспоминания ваших родителей, ваши воспоминания о детских годах помогли бы воссоздать историю спецпоселения Березовый.

Галина ПЕТРОВА.

Организатор Русско-немецкого центра встреч. Фото автора.